"法学期刊高质量发展经验交流"研讨会在清华大学法学院召开

理论研究应当避免与司法实务脱节

日前,由《中外法学》编辑部、《政法论坛》编辑部、《法学家》编辑部、《清华法学》编辑部联合主办的"法学期刊高质量发展经验交流"研讨会在清华大学法学院召开。与会专家围绕高校法学期刊发展的关键议题展开研讨。

编辑团队应始终坚 守严格的审稿制度

清华大学法学院院长崔国斌教授表示,法学期刊是法学院的学术窗口,编辑团队应始终坚守严格的审稿制度,在稿件筛选打磨中投入专业力量。目前《清华法学》已入选CLSCI和CSSCI等核心期刊,与《清华中国法律评论》《清华法治论衡》一起构建了清华大学法学院立体化的学术平台。

他认为,这些成果得益于 跨校合作,此前通过推动注释 规范统一、加强期刊建设的交流讨论,取得了良好的成效。 清华大学法学院将持续支持期 刊发展,与其他法学院校共同 推进中国法学期刊在学术质 量、规范建设与国际传播等方 面的突破。

法学期刊需承担学 术与实践对话功能

《中外法学》主编、北京 大学法学院教授王锡锌表示, 法学期刊不能仅作为单纯的学 术成果发布平台,更应主动承 担学术与实践对话的议程设置 功能。他分析当前期刊同质化 的核心问题在于理论研究与司 法实务的脱节,这导致期刊文 章与实务需求错位的现象。

他提出,期刊应在经典理 论研究与当代重大议题之间寻 求平衡,并建议优化审稿流 程,编辑应先行筛除明显劣质 的稿件,对具有潜力的文章再 启动外审程序,以提升审稿效率。此外,可建立松散型协作 联盟,通过共同设定研究议程 形成学术引领效应。

探索多期刊联合发 布年度重点选题模式

《政法论坛》主编、中国 政法大学教授霍政欣提出,影响因子、引用率等指标在一定 程度上加剧了期刊同质化竞 争,导致期刊定位模糊、缺乏 办刊特色等问题。

对此,他建议,期刊应依 托所属院校的学科优势实现差 异化发展,探索多家期刊联合 发布年度重点选题的联动模 式。针对学术宽容度收缩的现 象,他认为,期刊为追求发表 安全性,常对突破性理论或交 叉学科研究持保守态度。期刊 应在关注排名压力的同时,在 风险可控范围内探索学术创新 的促进机制。

主动对接国家政策 与高校学科建设需求

《法学家》常务副主编、 中国人民大学法学院教授高圣 平表示,期刊应主动对接国家 政策与高校学科建设的需求。 比如邀请学者聚焦争议问题, 推动组织法与行为法交叉研究,推动实体法与程序法的跨 学科对话,推动民法与民事诉 讼法融合领域的研究等。

他还提出,学术研究需兼 顾解释论与实证研究,比如民 法领域投稿需结合中国裁判案 例等。期刊也应配合所在院校 学科建设增设相关栏目,形成 教学、科研与期刊出版的联动 效应。

建立联合抵制数据 造假的行业自律机制

会上,与会专家达成多项

共识。首先,在关乎法学期刊长远发展的议题上,应确立问题导向的核心理念。倡导打破学科壁垒,通过整合多方学术资源,形成学术合力,推动不同法学学科间深度联动与协同创新。期刊需突破传统方法论的桎梏,注重基础理论研究与实践应用的有机平衡,摒弃单纯机械套用研究方法、缺乏理论创新的学术成果。

其次,在学术诚信建设方面,法学期刊界应建立联合抵制数据造假的行业自律机制,将产出学术内容过硬的优质成果作为核心竞争力,努力摆脱过度依赖外部评价体系的发展困境。

最后,在学术传播方面,呼吁充分利用权威平台,构建多元 联动的传播矩阵,提升法学研究 成果的时效性与社会关注度,扩 大法学期刊的学术影响力与社会 辐射力。此外,法学期刊还应主 动肩负起培养青年学者的重要责 任,为法学研究事业储备优秀人 才。 (朱非 整理)

《医疗保障法(草案)》征求意见座谈会在京召开

立法应弥合医疗保障制度地区差距

日前,由中国社会保障学会主办的《中华人民共和国医疗保障法(草案)》征求意见座谈会在北京召开。与会专家就"草案"内容完善建言献策。

建立全国统一大市 场解决异地就医问题

中国社会科学院研究员王 震认为,当前制度的结构性失 衡导致的问题已经威胁制度可 持续性,区域间的制度可持续 性差异过大。因此,需要以提 高共济性解决。随着人口流动 加速,异地就医等问题凸显, 亟需建立全国统一大市场,实 现要素顺畅流动。经济大省应 在社会保障方面承担更多责

他还认为,应当借助大数据和信息系统等技术支撑,推进统一的全民医疗保障体系建设,鼓励地方积极探索创新;同时,建立中央风险调剂机制,实现资金与风险的精准匹配。此外,建立、上收各省政策权限,制定全国统一的基准费率和待遇标准,倒逼地方改



通过统一社保待遇 清单缩小地区差距

中国劳动社会保障研究院 研究员王宗凡认为,草案需进 一步体现公平统一的原则,既 包括医疗保险筹资和待遇的公 平统一,也包括医疗服务的公 平统一。筹资机制应按照量能 负担的原则,将居民医保的按 人头筹资改为同收入相关,待 遇方面应通过统一的待遇清单 来缩小地区之间的差距。医疗 服务可以通过医保基金的定点 管理和战略购买来实现总量与 基金的匹配而非持续的扩张。

此外,要具体区分支付管 理和基金互助两种统筹,作为 医疗服务购买主体的支付单 位,宜在地市级层面,直接面 向医疗服务的提供方;但基金 互助共济则不局限于此,在省 级统筹基础上通过中央风险调 剂金实现跨区域的风险调整。

现行医保体系各制 度功能定位尚不清晰

中国社会保障学会副会长、浙江大学何文炯教授认为,此法草案进一步完善需关注四点内容:一是此法只对基本医疗保障适用,对于其他形式的医疗保障,如商业性医疗保障、医疗慈善等并不适用,

建议增加"基本"二字以匹配法律内容。二是现行医疗保障制度体系的各制度安排功能定位不清晰且存在诸多弊端,以此为准并以法律形式确立"医疗保障体系"内容不利于后续制度改革完善。三是草案第十条中居民参保突出强制性,具体如何落实有待考量。四是任何社会保险项目的基金管理都必须贯彻"以支定收"原则,精算只有在"以支定收"的基金管理规则之下才需要。

建议增加长期护理 保险等原则性规定

中国社会保障学会副会长、中山大学教授申曙光建议,该法应明确以实现全民"病有良医"而非"病有所医"为制度发展目标,除考虑将草案名称修改为《基本医疗保障法》外,还可以将商业健康保险等不同多层次的医疗保障纳入草案,而不修改法律名称。

此外,建议扩充筹资支付体系、监管体系、经办管理体系、监管体系、经办管理体系等内容以充实医疗保障体系内容,单列一条"基本医保省级统筹"为第二章内容,以明确其重要性,增加医保信息系统建设与大数据开发利用、三医协同发展治理、长期护理保险等内容的原则性规定。

(朱非 整理)

四川大学与四川省司法厅签署校地合作协议

为行政复议输送专业法治人才

近日,四川省行政复议学科建设和理论实践"双基地"建设校地合作活动在成都举行。四川大学与四川省司法厅签署行政复议学科建设校地合作协议,并启动运行行政复议理论研究基地和教学实践基地。

四川大学法学院徐继敏教 授表示,行政复议主渠道背景 下,行政复议人才队伍的整体 研究能力和水平对完善行政复议体制机制非常重要。当前,一些法学院校不太重视行政复议教学,编写的教材和研究成果较少,这与主渠道作用发挥不相符合。学院将做好教学基地和研究基地工作,聚焦行政复议理论和实践问题进行研究探索,形成更多的法学研究成果。

(朱非 整理)

最新国际法律动态

俄罗斯立法监管信贷机构债务催收

6月18日,俄罗斯国家杜马一读通过专项法律草案,加强对银行及微型金融机构债务催收活动的监管。

一是扩大监管主体。草案将此前主要针对专业催收公司的监管规定,延伸至所有自行催收个人债务的银行和微型金融机构,要求其必须就其催收活动向联邦法警局履行定期报告义务。报告的提交程序、形式和期限将由司法部与俄罗斯央行协商 確定

二是严明行为红线。草 案要求所有催收行为都必须 严格遵守法律规范,严禁在 法定时间外联络、过度骚扰 等非法手段。相关合规情况 将作为向监管部门报告的核 心内容,强化对催收活动的 有效监督。

三是统一法律适用。草 案将银行和微型金融机构的 自行催收活动纳入联邦法管 辖范围,既为监管部门提供 了统一的执法依据,也以此 督促金融机构保障债务人的 基本权利。

(俄罗斯语编译:高迪)

上海法治报理论学术部上海外国语大学法学院

合作主办